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ΘΕΜΑ A
Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της καθεμιάς από τις παρακάτω ημιτελείς προτάσεις 1 έως 5 και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη λέξη ή τη φράση, η οποία συμπληρώνει σωστά την ημιτελή πρόταση.

1. Ποιό από τα παρακάτω δεν αποτελεί ένζυμο το οποίο καταλύει τη δημιουργία φωσφοδιεστερικών δεσμών;
Α. Η RNA πολυμεράση
Β. Η DNA ελικάση
Γ. Η DNA δεσμάση
Δ. Τα επιδιορθωτικά ένζυμα                                                            

                                                                                                                        Μονάδες 5
2. Το άγαρ:
Α. Ανήκει στις πρωτεϊνες
Β. Παράγεται από ζωϊκούς οργανισμούς
Γ. Αποτελεί συστατικό του στερεού θρεπτικού υλικού
Δ. Αποτελεί θρεπτικό υλικό για τους βιοαντιδραστήρες                                                                

                                                                                                                  Μονάδες 5
3. Η ινσουλίνη:
Α. Κωδικοποιείται από ένα γονίδιο που εντοπίζεται σε όλα τα σωματικά κύτταρα του ανθρώπινου οργανισμού
Β. Είναι πανομοιότυπη σε αλληλουχία αμινοξέων με την ινσουλίνη που παράγεται από βοοειδή
Γ. Αποτελείται από τα πεπτίδια Α και Β τα οποία συνδέονται μεταξύ τους με δεσμούς υδρογόνου
Δ. Είναι δυνατόν να παραχθεί από βακτηριακά κύτταρα, αν προηγουμένως ενσωματωθεί στο DNA τους το ανθρώπινο γονίδιο για την παραγωγή της ινσουλίνης                                 

                                                                                                                  Μονάδες 5                 

4. Ποιό από τα παρακάτω δεν ισχύει για τα πλασμίδια που λειτουργούν ως φορείς κλωνοποίησης;
Α. Φέρουν γονίδια ανθεκτικότητας σε αντιβιοτικά 
Β. Χρησιμοποιούνται για μεταφορά γενετικού υλικού σε φυτά
Γ. Φέρουν θέση έναρξης της αντιγραφής 
Δ.Διαθέτουν πολλές θέσεις αναγνώρισης για την ίδια περιοριστική ενδονουκλεάση
                                                                                                                  Μονάδες 5
5. Οι αλληλουχίες του οπερονίου της λακτόζης:
Α. Παράγουν 4 διαφορετικά μόρια mRNA
Β. Κωδικοποιούν την παραγωγή 3 διαφορετικών πρωτεϊνών
Γ. Παράγουν 2 διαφορετικά μόρια mRNA
Δ. Διαθέτουν 3 κωδικόνια έναρξης και 3 κωδικόνια λήξης
                                                                                                                  Μονάδες 5
ΘΕΜΑ Β

Β1. Ποιά είναι η βασική μονάδα οργάνωσης των ινιδίων χρωματίνης και από τί αποτελείται;
                                                                                                                             Μονάδες 4
Β2. Για ποιούς λόγους είναι δύσκολη η μελέτη του τρόπου μεταβίβασης των κληρονομικών χαρακτήρων στον άνθρωπο; 
                                                                                                                        Μονάδες 3
Β3. Τί υποστηρίζει το κεντρικό δόγμα της Μοριακής Βιολογίας, όπως διατυπώθηκε από τον F. Crick και ποιά η σημερινή μορφή του; Σε ποιά περιοχή του κυττάρου λαμβάνει χώρα καθεμιά από τις διαδικασίες που αυτό περιλαμβάνει;
                                                                                                                        Μονάδες 7
Β4. Να περιγράψετε τη διαδικασία ανάλυσης καρυοτύπου ενός οργανισμού. 
                                                                                                                        Μονάδες 6
Β5. Τί είναι η υβριδοποίηση και ποιά η χρησιμότητά της στην τεχνολογία του ανασυνδυασμένου DNA;

Μονάδες 5
ΘΕΜΑ Γ

Γ1. Διασταυρώσαμε κουνέλια με τρίχωμα μακρύ και γκρίζου χρώματος και προέκυψε η παρακάτω φαινοτυπική αναλογία απογόνων:
22 με άσπρο χρώμα και κοντό τρίχωμα

41 με άσπρο χρώμα και μακρύ τρίχωμα

42 με γκρίζο χρώμα και κοντό τρίχωμα

82 με γκρίζο χρώμα και μακρύ τρίχωμα

21 με μαύρο χρώμα και κοντό τρίχωμα 

42 με μαύρο χρώμα και μακρύ τρίχωμα

Να εξηγήσετε τα αποτελέσματα της διασταύρωσης χρησιμοποιώντας τα κατάλληλα σύμβολα.

   Μονάδες 8
Γ2. Στο σχήμα που ακολουθεί απεικονίζεται ένα φυσιολογικό χρωμόσωμα (1), καθώς και πέντε μεταλλαγμένες παραλλαγές του (2,3,4,5 & 6). 
Χρησιμοποιώντας τα στοιχεία που παρέχονται από την εικόνα, να εξηγήσετε ποιό είδος μετάλλαξης έχει συμβεί ώστε να προκύπτει καθεμιά από τις μεταλλαγμένες παραλλαγές.



Μονάδες 6


Μονάδες 5

Μονάδες 5
Γ3. Να περιγράψετε τη διαδικασία που ακολουθήθηκε κατα την εφαρμογή γονιδιακής θεραπείας για την αντιμετώπιση της ανεπάρκειας της ADA. Να εξηγήσετε γιατί είναι απαραίτητη η τακτική εφαρμογή της θεραπείας στους πάσχοντες.

     Μονάδες 6
Γ4. Ποιά είναι τα είδη των βακτηρίων που συμμετέχουν στην παραγωγή ενός διαγονιδιακού στελέχους καλαμποκιού ποικιλίας Bt; Να περιγράψετε με ποιόν τρόπο συμβάλλει καθένα από αυτά στην παραπάνω διαδικασία. 

     Μονάδες 6
ΘΕΜΑ Δ
Δίνεται το παρακάτω τμήμα μορίου DNA ευκαρυωτικού οργανισμού που κωδικοποιεί ολογοπεπτίδιο.

5’- ATATGTTTCAAGCCCTACGAAACTAACG -3’

3’- TATACAAAGTTCGGGATGCTTTGATTGC -5’

Δ1. Να γράψετε το mRNA που προκύπτει από τη μεταγραφή του παραπάνω τμήματος αιτιολογώντας την απάντησή σας. 

       Μονάδες 7
Μετά από θραύση του τμήματος που αναγράφεται με τους έντονους χαρακτήρες στην παραπάνω αλληλουχία, το τμήμα αυτό επανενώνεται στο μόριο μετά από αναστροφή.
Δ2. Ποιά θα είναι η αλληλουχία του παραπάνω τμήματος μετά την αναστροφή; Αιτιολογήστε την απάντησή σας.

  Μονάδες 7

Δ3. Να γράψετε το mRNA που θα προκύψει από τη μεταγραφή της μεταλλαγμένης αλληλουχίας και να σχολιάσετε την επίδραση της συγκεκριμένης μετάλλαξης στο παραγώμενο ολιγοπεπτίδιο. 

          Μονάδες 7  

Δ4. Πώς μπορεί να διαγνωστεί η παραπάνω χρωμοσωμική ανωμαλία;


   Μονάδες 4
Καλή Επιτυχία!!!
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